

Секция «Проблемы социального и политического развития современного Востока»
**Влияние конфуцианской идеи сыновней почтительности на политику
современного Китая**

Ионова Анастасия Олеговна

Аспирант

Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики», Факультет
социальных наук, Москва, Россия

E-mail: Anastasia33@mail.ru

На протяжении нескольких столетий конфуцианская идея сыновней почтительности являлась одной из главных составляющих политической жизни Китая. Она не только оказывала влияние на неформальные взаимоотношения как внутри семьи, так и между правителем и народом, но и была частью официальной идеологии и законодательства императорского Китая [5]. Согласно "Канону сыновней почтительности", она является основой всех добродетелей, из которой произрастают моральные учения [8]. В самом общем виде сыновняя почтительность предполагает, что дети должны с уважением и почтением относиться к своим родителям: «Учитель сказал: «В общении с отцом или матерью проявляй мягкость и учтивость. Если видишь, что твои желания им неуютны, все равно проявляй почтительность - не противься их воле. И пускай ты устанешь - не смей роптать!» [Лунь юй, 2004, стр. 171]. Постепенно идея сыновней почтительности переносится на взаимоотношения народа и власти, т.к. правитель обладает наивысшим статусом в государстве: «она (сыновняя почтительность) начинается со службы родителям, продолжается службой правителю и завершается становлением характера» [8].

Установление власти КПК в 1949 году намеренно противопоставлялось партийными идеологами отжившим традициям. С одной стороны, в приверженности принципу сыновней почтительности коммунисты видели угрозу для своей власти. С другой, на Мао Цзэ-дуну большое влияние оказала философия неоконфуцианца Кана Ювея, считавшего, что после достижения «эры Великого спокойствия» институт семьи перестанет существовать [4]. Однако новой власти не удалось полностью уничтожить многовековые традиции страны. Более того, ценностные противоречия между Марксизмом-Ленинизмом и рыночными реформами Дэн Сяопина привели к идеологическому кризису, угрожавшему стабильности государства [7]. Поэтому прагматический поворот в политике Китая был ознаменован постепенной реабилитацией цивилизационного наследия и выборочной интеграцией его отдельных элементов в официальную доктрину КНР. После избрания Председателем КНР, Си Цзиньпин неоднократно говорил о необходимости интеграции марксистской идеологии и традиционной культуры Китая, в первую очередь конфуцианства. Ряд исследователей, например, А. Белл, утверждают, что идея сыновней почтительности продолжает оказывать значительное влияние на семейный уклад и социальную жизнь страны [2].

В этой связи возникает ряд вопросов, требующих исследования. Продолжает ли идея сыновней почтительности оказывать влияние на политику КНР? В чем проявляется это влияние? Остается ли оно всего лишь неизбежной уступкой "генетике" китайской цивилизации или служит одним из способов легитимации власти?

Ответы на эти вопросы будут даны с помощью критического дискурс-анализа (КДА) политического дискурса современного Китая. Социальный процесс в рамках этого подхода представляет собой взаимодействие трех уровней социальной реальности: структуры, практики и событий. В фокус исследования попадают диалектические отношения между структурами и событиями, а также между семиотическими (или лингвистическими элементами, например, текст или язык сам по себе) и внесемиотическими (контекст, прагматическая перспектива и т.д.) аспектами дискурса. КДА позволяет анализировать прак-

тическую аргументацию, т.е. высказывания за или против конкретных действий на основе определенной проблематизации существующего положения дел (в том числе точных целей и ценностей) [3].

Подобный анализ государственных документов, выступлений официальных политических деятелей и публикаций в СМИ свидетельствует, что идея сыновней почтительности является одним из способов легитимации власти для руководства современного Китая. Её можно соотнести с традиционным типом легитимности М. Вебера, когда власть опирается на традиции [6]. В качестве примера может быть рассмотрена встреча Си Цзиньпина с представителями рабочего класса 28 апреля 2013 года. Идея сыновней почтительности оказала влияние как на форму, так и на содержание дискуссии. Председатель КНР вел себя как глава семейства, выслушивающий просьбы и пожелания своих детей, поощряющий их действия и дающий советы. Каждый из выступавших рассказывал о том, как его сфера деятельности может способствовать реализации «китайской мечты» и в какой помощи со стороны государства он нуждается. Репортажи, посвященные этому событию, были наполнены фразами: Си Цзиньпин принял подарок, улыбнулся в ответ на чью-то речь, спросил, приободрил и т.д. В ходе встречи не возникло никаких споров или обсуждений сложившихся проблем.

Критический анализ показывает, что конфуцианская идея сыновней почтительности продолжает оказывать влияние на политику современного Китая. С одной стороны, она обеспечивает легитимность власти, позволяет поддерживать моральный авторитет правителя и способствует стабильности государства, с другой, значительно ограничивает возможности политической дискуссии по важным вопросам, участия граждан в политической жизни страны и делает процесс принятия решений закрытым для наблюдателей.

Источники и литература

- 1) Лунь юй// Конфуцианское четверокнижие («сы шу) Пер. с кит. и коммент. Кобзева А.И., Лукьянова А.Е., Переломова Л.С., Попова П.С. при участии В.М. Майорова.М. 2004. с. 149-236
- 2) Bell A. D. China's New Confucianism: Politics and Everyday Life in a Changing Society. Princeton University Press. 2010.
- 3) Fairclough. N. Critical discourse analysis and critical policy studies// Critical policy studies. 2013. Vol. 7, № 2, pp. 177-197
- 4) Knight M. Rethinking Mao: explorations in Mao Zedong's thought. UK. 2007.
- 5) Miao C. The evolution of Filial Piety in Ancient China and its influence on neighboring countries: taking a Classic of Filial Piety as the chief source// Asian Social Sciences. 2015. 11 (12). 319-325
- 6) Weber M. The three types of legitimate rule//Berkeley Publications in Society and Institutions. 1958. Vol. 4, № 1, pp. 1-11.
- 7) Wong J., Youngnian Zh. Nancy legacy and China's development in the Post-Deng area. Singapore. 2001
- 8) The Classic of Filial Piety://www.chinapage.com/confucius/xiaojing-be.html